

Δημαγωγία στά εξωτερικά

Του Νικ. Λ. Γ. Λιναρδάτου

Αποσπάσματα από δηλώσεις (19 Σεπτεμβρίου) του σκώδους υπουργού Έξωτερικών του ΠΑΣΟΚ κ. Ανδρέα Λοβέρδου: ύστερα από τη συνάντηση της υπουργού Έξωτερικών της Ελλάδος με τον ομόλογό της της FYROM.

«Πρόβλημα πρώτο: Κατέστη πλέον σαφές πώς η συνάντηση έγινε μετά από άνωθεν πιέσεις. / Πρόβλημα δεύτερο: ρωτήσαμε άμεσα μόλις έγινε γνωστή η συνάντηση αν οι άπαράδεκτες «νέες ιδέες - πακέτο Νίμιτς» αποτελούν τό πλαίσιο αυτής της συναντήσεως. / Πρόβλημα τρίτο: [μπλά-μπλά]. / Οι κινήσεις της κυρίας υπουργού Έξωτερικών προκαλούν ανησυχία... Είμαστε όμως υποχρεωμένοι να επισημάνουμε ότι η επίλυση του θέματος του ονόματος των Σκοπίων δεν μπορεί από την Ελλάδα να αντιμετωπίζεται με ευθυγράμμιση στις πιέσεις που ασκούνται σε λάθος κατεύθυνση και σε βάρος των συμφερόντων της χώρας».

Σχόλια: Πρόβλημα πρώτο. Κι αν η συνάντηση έγινε μετά από άνωθεν πιέσεις, τί; Πρώτα - πρώτα, γιατί άνωθεν. Γιατί δεν λέει καθαρά αυτό που έχει στο μυαλό του; Από τις Ήνωμένες Πολιτείες. Από την Αμερική επί τό πιά λαϊκιστικό, a contrario τό ΠΑΣΟΚ θά άγνοούσε τίς πιέσεις. Με σχεδόν σίγουρη κατάληξη ή υπόθεση να εξελισσόταν εις βάρος της Ελλάδος. Ως συμπέρασμα θά προβαλλόταν: ή Ελλάς μπούκοτάρει την επίλυση του προβλήματος της ονομασίας της FYROM.

Πρόβλημα δεύτερο: Οι άπαράδεκτες «νέες ιδέες-πακέτο Νίμιτς». Τό ΠΑΣΟΚ τίς άπορρίπτει a priori αν και δεν ήταν επισήμως γνωστές. Κατά δημοσιογραφικές πληροφορίες, ή πρόταση αναφέρεται σε μακεδονική έθνότητα και μακεδονική γλώσσα. Αυτόμάτως ανακύπτει τό έρώτημα: Αν ύποτεθεί ότι γίνεται δεκτή ή πρόταση, ποιές θά είναι οι συνέπειες για την Ελλάδα; Κι αν υποθέσουμε ότι άπορρίπτεται, ποιός θά έμποδίσει προβολή της θέσεως περί μακεδονικής έθνότητας και γλώσσας; Και την αντίστοιχη προπαγάνδα; Η εξέλιξη: μετά τη συνάντησή του με την υπουργό μας Έξωτερικών ό κ. Νίμιτς έδήλωσε (24.09): «Τά Ήνωμένα Έθνη δεν άσχολούνται με έθνικές ταυτότητες».

Τά πραγματικά προβλήματα είναι ή ονομασία και ό άλυτρωτισμός. Είναι άλληλένδετα. Η θέση της κυβερνήσεως για την ονομασία είναι σαφής, ρητή, κατηγορηματική. Και του ΠΑΣΟΚ έξ άλλου. Τώρα. Για παλαιότερα στη συνέχεια. Άλυτρωτισμός σημαίνει ολαβομακεδονική μειονότητα. Υπήρχε μικρή τέτοια μειονότητα προπολεμικά στη βόρεια Ελλάδα. Τά περισσότερα μέλη της έντάχθηκαν στον αυτοαποκαλούμενο «Δημοκρατικό Στρατό». Άντάρτες που επί τρία χρόνια έπολέμησαν τόν ελληνικό λαό. Και έπροκάλεσαν χιλιάδες θύματα και άνυπολόγιστες υλικές ζημιές υπηρετώντας άλλοδαπά συμφέροντα. Μετά την ήττα, έχοντες προφανώς συναίσθηση της προδοσίας και του έγκλήματος, έφυγαν -πλήν όλίγων εξαίρέσεων- συναποκομίζοντας τίς οικογένειές τους και μετακόμισαν βορειότερα εκτός Ελλάδας.

Δέν θά έπιχειρήσω να έπιχειρηματολογήσω. Θά αναφέρω άπλώς άποσπασμα έγγράφου της 22 Νοεμβρίου 1944 του γενικού διοικητή του τότε νόμιμου ΕΛΑΣ στρατηγού Στέφανου Σαράφη προς την κυβέρνηση Έθνικής Ενότητας (Γεωργίου Παπανδρέου):

«Λαμβάνω την τιμήν να αναφέρω, ότι εις την περιοχήν Μοναστηρίου υπάρχουν Σλαβομακεδόνες άντάρτες, οίτινες ύποστηρίζουν την ιδέαν της αυτόνομου Μακεδονίας, εις την όποιαν περιλαμβάνουν και τούς νομούς Φλωρίνης, Έδέσσης και Κιλκίς. Εις τας άνταρτικές ταύτας δυνάμεις υπάρχουν και ολαβόφωνοι καταφυγόντες εκει έξ' Ελλάδος και οίτινες έπιχειρούν την είσοδόν τους εις τά ελληνικά έδάφη προς προπαγάνδαν και στρατολογίαν». Έδημοσιεύθηκε εις «Τά Νέα» της 3ης Δεκεμβρίου 1994 (βλέπε άρθρο Α. Καρκαγιάννη στην «Καθημερινή» της 19.04.2008).

Έξάλλου ένας νηφάλιος ιστορικός, ό καθηγητής κ. Θάνας Βερέμης παρατηρεί: «Στό παρελθόν, ή υπόδειξη ότι μεγάλο μέρος του Δημοκρατικού Στρατού διατηρούσε χωριστή έθνική ταυτότητα και απέβλεπε σε άποσχιση της Μακεδονίας από την Ελλάδα προκαλούσε έντονες άντεγκλήσεις. Σήμερα ή παρατήρηση αυτή, χάρη στα άρχεία που διαθέτουμε, άποτελεί κοινοτοπία» («Η Καθημερινή», 06.07.2008).

Τώρα λοιπόν, αυτοί ζητούν έπιστροφή των περιουσιών τους. Και ή κυβέρνηση των Σκοπίων συνηγορεί. Πρόταση: Νά τούς έπιτραπεί να έρθουν στη χώρα μας να διεκδικήσουν τίς περιουσίες τους. Οι όποιες κατασχέθηκαν ως έχθρικές περιουσίες. Άφου όμως πρώτα δικαστούν ως έγκληματίες πολέμου. Η, για να κυριολεκτούμε, ως τρομοκράτες. Τρομοκρατία άσκουσε ό «δημοκρατικός στρατός». Με δολοφονίες, άπαγωγές και τά άλλα γνωστά. Άς διαλέξουν ποιό από τά δύο προτιμούν.

Τέλος, μιά και άφετηρία αυτών των σκέψεων άπετέλεσαν δηλώσεις του κ. Λοβέρδου, ως εκπροσώπου του ΠΑΣΟΚ, θά μου έπιτρέψετε την αυθάδεια να συστήσω στους Πασόκους (όσοι άσχολούνται με τό θέμα της ονομασίας της FYROM) να μελετήσουν μιά άνεκτίμητη πηγή πληροφοριών περί της έξωτερικής πολιτικής της Ελλάδος. Είναι τό προσφάτως κυκλοφόρησαν βιβλίο-ήμερολόγιο του διακεκριμένου διπλωμάτη κ. Χρήστου Ζαχαράκι. Τίτλος του «Ακρως άπόρρητον - Εϊδικού χειρισμού». Αυτόχαρακτηρίζεται «κατάθεση μνήμης και στοχασμού. 1979-2004». Εϊδικότερα τό Μέρος Τέταρτο, 'Ιστορία 50ή: Στίς ήμερομηνίες 7ης και 19ης Νοεμβρίου 1996, 2ας 'Ιανουαρίου 1997 (σελ. 766, 768, 770).

Έν περιλήψει:

-7 Νοεμβρίου 1996: «Σχέδιο συμφωνίας» προτεινόμενο από διαμεσολαβητή C. Vance. Παρατήρηση Ζαχαράκι: «... διατύπωση άντιρρήσεις και για την πρόνοια του "σχεδίου" να περιορίσει τη χρήση του προτεινόμενου ονόματος στους διεθνείς οργανισμούς και τά κείμενα των διεθνών συνθηκών...».

-19 Νοεμβρίου 1996: «Τού [ΥΠΕΞ Θ. Πάγκαλου] υπέδειξα ότι ή σχετική πρόταση του Vance προβλέπει την έφαρμογή της μόνο στους διεθνείς οργανισμούς και στα κείμενα των διεθνών συνθηκών, όπως περίπου και ή έπιγενόμενη πρότασή του περί N[ona] M[akedonija] που προρίζεται μόνο για τόν ΟΗΕ».

-2 'Ιανουαρίου 1997: «Ο Πάγκαλος, τόν όποιο είχα δει και στίς 30 Δεκεμβρίου και είχε έπιφυλαχθεί να μου δώσει οδηγίες άφου συνεννοηθεί με τόν Πρωθυπουργό, μου είπε σήμερα να δηλώσω στον Vance, "μέ τίς δέουσες προφυλάξεις", ότι ή ελληνική κυβέρνηση θά ήταν διατεθειμένη να είσηγηθεί στη Βουλή την άποδοχή της διευθετήσεως που εκείνος [i Vance] είχε προτείνει, έλπίζοντας να άποσπάσει την έγκριση του Κοινοβουλίου». Την πρόταση Vance την άπερριψαν τά Σκόπια.

Έπιμύθιο. Άς αφήσουμε την έξωτερική πολιτική έξω από την όξεια πολιτική διαμάχη. Άς μίν έρίζουμε περί αυτήν. Προϋπόθεση: να άποφεύγονται οι προκλήσεις.